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PROTOKÓŁ Nr XXI.2025 

RADY GMINY MOCHOWO 

z dnia 5 listopada 2025r. 

 

Miejsce odbywania Sesji: sala konferencyjna Urzędu Gminy w Mochowie  

Sesję rozpoczęto o godzinie: 10:11 

Zakończono o godzinie: 11:34 

Przewodniczył: Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Pan Zbigniew Kotarski  

Protokołowała: Inspektor ds. obsługi organów samorządowych – Katarzyna Antoszewska 

 

Na stan 15 Radnych ustawowego składu Rady Gminy Mochowo w obradach uczestniczyło 12 

Radnych (lista obecności w załączeniu). 

 

Ponadto w obradach uczestniczyli: 

1. Pan Zbigniew Kopczyński – Wójt Gminy Mochowo  

2. Pani Jolanta Augustyniak - Skarbnik Gminy Mochowo 

3. Państwo Sołtysi 

 

Proponowany porządek obrad: 

1. Otwarcie obrad sesji; 

2. Stwierdzenie prawomocności obrad; 

3. Przyjęcie wniosków do porządku obrad; 

4. Przyjęcie porządku obrad; 

5. Przyjęcie uwag do protokołu z obrad XVI Sesji; 

6. Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania 

Uchwał Rady; 

7. Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Mochowo na lata 2025-2041;    

8. Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy 

Mochowo na 2025 rok;    

9. Informacje i wolne wnioski; 

10. Zamknięcie obrad. 

 

Ad. 1 

Otwarcie obrad sesji; 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski otworzył XXI Sesję Rady Gminy 

Mochowo. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski powitał Państwa Radnych, Pana 

Zbigniewa Kopczyńskiego Wójta Gminy Mochowo, Panią Jolantę Augustyniak Skarbnika 

Gminy Mochowo oraz powitał Państwa Sołtysów (wg. załączonych list obecności). 
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Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że zgodnie z art. 

20 ust. 1b ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym obrady rady gminy są 

transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk.  

Nagrania z obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej 

gminy oraz w inny sposób zwyczajowo przyjęty.  

 

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do 

stwierdzenia prawomocności obrad.   

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poprosił Państwa Radnych             

o potwierdzenie listy obecności (lista obecności w załączeniu).  

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski na podstawie listy obecności 

Radnych stwierdził, że na stan 15 Radnych obecnych na Sesji jest 12 Radnych (lista obecności 

w załączeniu). 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski stwierdził, że Rada Gminy 

Mochowo może podejmować prawomocne Uchwały oraz decyzje.  

 

Przebieg Sesji: 

Ad. 1 

Otwarcie obrad sesji – zrealizowano. 

 

Ad. 2 

Stwierdzenie prawomocności obrad–zrealizowano (lista obecności w załączeniu). 

 

Ad. 3 

Przyjęcie wniosków do porządku obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że proponowany 

porządek obrad został przekazany Państwu i zapytał, czy w tym punkcie ktoś chciałby zabrać 

głos? 

Nikt głosu nie zabrał.  

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski odczytał proponowany 

porządek obrad XXI Sesji Rady Gminy Mochowo. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś chciałby wnieść 

uwagi do przedstawionego porządku obrad. 

Nikt głosu nie zabrał.  

 

Ad.4 

Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do głosownia nad 

przyjęciem proponowanego porządku obrad. 
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Porządek obrad XXI Sesji Rady Gminy Mochowo został przyjęty jednogłośnie 12 głosami 

,,za”. W głosowaniu udział wzięło 12 Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 

 

Uchwalony porządek obrad: 

1.Otwarcie obrad sesji; 

2.Stwierdzenie prawomocności obrad; 

3.Przyjęcie wniosków do porządku obrad; 

4.Przyjęcie porządku obrad; 

5.Przyjęcie uwag do protokołu z obrad XVI Sesji; 

6.Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania 

Uchwał Rady; 

7.Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Mochowo na lata 2025-2041;    

8.Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy 

Mochowo na 2025 rok;    

9.Informacje i wolne wnioski; 

10.Zamknięcie obrad. 

 

Ad.5 

Przyjęcie uwag do protokołu z obrad XVI Sesji. 

Dyskusja nad przyjęciem uwag do protokołu z obrad XVI Sesji. 

Nikt głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

Do protokołu z obrad XVI Sesji Rady Gminy Mochowo nie wniesiono uwag.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poddał pod głosowanie przyjęcie 

protokołu z obrad XVI Sesji. 

Głosowanie za przyjęciem protokołu z obrad XVI Sesji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski stwierdził, iż protokół z obrad 

XVI Sesji został przyjęty 12 głosami „za”. W głosowaniu udział wzięło 12 Radnych (imienny 

raport z głosowań w załączeniu).  

 

Ad.6 

Sprawozdanie z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania 

Uchwał Rady. 

Pan Zbigniew Kopczyński Wójt Gminy Mochowo przedstawił sprawozdanie z działalności   

w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza z wykonania Uchwał Rady (sprawozdanie                   

w załączeniu). 
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Ad.7 

Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Mochowo na lata 2025-2041.    

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski stwierdził, że projekt uchwały 

został przekazany Państwu Radnym (projekt uchwały w załączeniu). 

 

Dyskusja nad projektem Uchwały. 

Nikt głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo przystąpił do głosowania nad przyjęciem Uchwały 

Nr 109.XXI.2025 Rady Gminy Mochowo z dnia 5.11.2025 w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Mochowo na lata 2025-2041. 

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 12 głosami „za”.  W głosowaniu udział wzięło 12 

Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 

 

Uchwała została oznaczona numerem: 109.XXI.2025 i stanowi załącznik do protokołu. 

 

Ad.8 

Procedowanie nad projektem Uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy 

Mochowo na 2025 rok. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski stwierdził, że projekt uchwały 

został przekazany Państwu Radnym (projekt uchwały w załączeniu). 

 

Dyskusja nad projektem Uchwały. 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał jakie jest zadłużenie na dzień dzisiejszy Gminy 

Mochowo? 

Pani Skarbnik odpowiedziała, na dzień na 30 września zadłużenie wynosi  19 470 128,20 zł. 

 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał, jakie były wtedy pożyczki wzięte od czasu, jak żeśmy 

wzięli teraz, zaczęliśmy rządzić? Jakie pożyczki były teraz brane od tego czasu, jak żeśmy my 

zaczęli rządzić od tamtego roku? 

Pani Skarbnik odpowiedziała, w zeszłym roku było zobowiązanie kredytowe w kwocie,  

zaciągnięty kredyt w wysokości 4 200 000zł. 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał, i na co zostały te pieniądze przeznaczone? 

Pani Skarbnik odpowiedziała, że przygotuję odpowiedź pisemną, tak? 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał, 4 miliony 200 tysięcy, to nie wiadomo na co było 

przeznaczone? 
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zabrał głos i powiedział, Panie 

Radny  proponuję tą dyskusję przenieść na sprawy różne, teraz jesteśmy w punkcie 8 
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procedowanie nad projektem uchwały budżetowej gminy Mochowo i byśmy załatwili tą 

sprawę w sprawach różnych. 

Radny Pan Jacek Wiśniewski  odpowiedział, niech tak będzie. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski  podziękował i zapytał, czy ktoś  

z Państwa jeszcze chciałby zabrać głos w sprawie procedowanego punktu 8? 

Nikt więcej głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo przystąpił do głosowania nad przyjęciem Uchwały 

Nr 110.XXI.2025 Rady Gminy Mochowo z dnia 5.11.2025 w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Mochowo na lata 2025-2041. 

 

Uchwała została przyjęta jednogłośnie 12 głosami „za”.  W głosowaniu udział wzięło 12 

Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 

 

Uchwała została oznaczona numerem: 110.XXI.2025 i stanowi załącznik do protokołu. 

 

Ad.9 

Informacje i wolne wnioski. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski  poinformował, że do Rady 

Gminy Mochowo wpłynęła petycja od rodziców i mieszkańców Ligowa i okolicznych 

miejscowości w sprawie podjęcia działań  mających na celu pozostawienie Centrum 

Kształcenia na Odległość Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie przy ul. Parkowej 4 wraz   

z jego pracownikiem. 

Na XX Sesji w dniu 30.09.2025 r. Rada Gminy Mochowo przekierowała ww. petycję na 

wspólne posiedzenie Komisji Stałych Rady Gminy w celu jej rozpatrzenia. 

Komisje Stałe Rady Gminy Mochowo na posiedzeniu w dniu 29.10.2025 r. po 

przeanalizowaniu sprawy przygotowały opinię, treść odpowiedzi na ww. petycję. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poprosił Przewodniczącą 

wspólnego posiedzenia Komisji Stałych Rady Gminy Mochowo Radną Panią Monikę 

Nawrocką o odczytanie ww. opinii.  

Przewodnicząca wspólnego posiedzenia Komisji Stałych Rady Gminy Mochowo Radna Pani 

Monika Nawrocka odczytała opinię z wspólnego posiedzenia Stałych Komisji Rady Gminy 

Mochowo z dnia 29 października 2025 r. która brzmiała następująco: 
„Odpowiadając na petycję w sprawie podjęcia działań mających na celu pozostawienia 

Centrum Kształcenia Na Odległość Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie przy ul. Parkowej 

4 wraz z jego pracownikiem informuję, co następuje: 

W dniu 24 września 2025 r. Społeczność Ligowa i okolicznych miejscowości do Rady 

Gminy i Wójta Gminy Mochowo złożyła petycję o podjęcie działań mających na  celu 

pozostawienia Centrum Kształcenia Na Odległość Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie 

przy ul. Parkowej 4 wraz z jego pracownikiem lub przekształcenie go w świetlicę wiejską. 

Petycja została poparta 251 podpisami.  
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Rada Gminy Mochowo na XX Sesji w dniu 30.09.2025 r. jednogłośnie postanowiła 

przekazać ww. petycję w celu jej rozpatrzenia na wspólne posiedzenie Komisji Stałych Rady 

Gminy Mochowo.   

Zgodnie z art. 2 ust. 2  pkt 2 i pkt 3 ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. o petycjach ww. 

petycja została złożona w interesie publicznym. 

Komisje Stałe Rady Gminy Mochowo na posiedzeniu w dniu 29 października 2025 r. ustaliły, 

co następuje:  

Petycja dotyczy dwóch obszarów: 

1. Pozostawieniu bądź przekształceniu w świetlicę Centrum Kształcenia Na Odległość 

Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie przy ul. Parkowej 4. 

Po zapewnieniu Wójta Gminy Mochowo, że do przyszłego roku szkolnego ww. 

budynek zostanie wyremontowany Komisje wspólnie ustaliły, że po 

wyremontowaniu ww. budynku zostanie on przekazany do zarządzania Dyrektor 

Szkoły Podstawowej im. Powstańców Styczniowych w Ligowie. 

2. Zatrudnienia bądź pozostawienia pracownika do obsługi Centrum Kształcenia Na 

Odległość Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie przy ul. Parkowej 4, bądź 

pracownika do obsługi świetlicy - pracownik obsługujący Centrum Kształcenia Na 

Odległość Na Wsiach mieszczącego się w Ligowie nie został zwolniony i prowadzi 

podobne zajęcia w Bibliotece – Centrum Kultury Filia w Ligowie. Ponadto 

zatrudnianie pracowników Urzędu Gminy nie należy do kompetencji rady gminy     

a do wyłącznej kompetencji Wójta Gminy wynika to z art. 33 ust. 3 ustawy              

o samorządzie gminnym.” 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski podziękował i zapytał, czy ktoś  

w tej sprawie chciałby zabrać głos? 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał,  jaki jest tam potrzebny remont w tych 

pomieszczeniach? 

Pan Wójt odpowiedział, że jeżeli chodzi o kwestie pomieszczeń, które muszą odpowiadać 

warunkom przewidzianym przepisom, gdzie mają odbywać się zajęcia dla dzieci, dla uczniów, 

są one określone w przepisach. Chciałbym wskazać, Panie Jacku, Pan jest budowlańcem, Pan 

wie, że takie pomieszczenie powinno chociażby mieć wyjście awaryjne, a tam nawet tego nie 

ma, nie ma podjazdu dla osób niepełnosprawnych, barierek, więc tu zlecimy takie zadanie 

fachowcowi, który z zakresu budownictwa ma odpowiednie uprawnienia i wiedzę i wtedy to 

zostanie przedstawione i na pewno Państwa poinformuję o zakresie szczegółowym. 

Na chwilę obecną to jest tylko dywagacja nasza. Jak wiecie, przepisy konkretnie regulują 

pewne kwestie. Nie mogę wychodzić przed, po prostu nie mając dokumentów. To musi być 

zrealizowane przez fachowca, określenie zakresu robót. Ale na dzień dzisiejszy pomieszczenia 

te nie odpowiadają żadnym normom przewidzianym w przepisach prawa, żeby mogły tam 

bezpiecznie dzieci przebywać. Przykład mamy z ostatnich dni, gdzie były wszystkie warunki 

spełnione w bawialni, dziecko doznało urazów kręgosłupa, też nikt nie jest winien. Niestety 

nie możemy dopuścić do takiej sytuacji, żeby narażać  naszych małych mieszkańców na 

jakiekolwiek niebezpieczeństwo. 

 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał,  a w jakim czasie jest przewidywalny ten temat, żeby to 

zrobić? 
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Pan Wójt odpowiedział, że przepisy przewidują w pewien sposób realizację. Nie jestem         

w stanie określić, w jakim krótkim terminie możemy to zrealizować. Też jesteśmy na etapie 

przygotowywania uchwały budżetowej, która określi też możliwości finansowe na realizację 

tego zadania w przyszłym roku. Więc na ten rok nie mieliśmy tego zaplanowane. Realizujemy 

rozpoznanie, jeżeli chodzi o kwestie tego, do kogo możemy się zwrócić o taką realizację 

zadania. Na pewno to będzie realizowane w następnym roku. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski dodał, że pragnie przypomnieć, 

że w stanowisku posiedzenia wspólnego komisji jest zawarty termin, że do końca przyszłego 

roku, tak. I taki wniosek został przyjęty przez posiedzenie wspólne komisji. I w tym projekcie 

odpowiedzi na petycję jest to zawarte. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tej sprawie 

jeszcze chciałby zabrać głos? 

Nikt więcej głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do głosowania nad 

przyjęciem i przesłaniem do zainteresowanych odpowiedzi w brzmieniu przedstawionym 

wcześniej.  

 

Propozycja odpowiedzi została przyjęta jednogłośnie 12 głosami „za” i zostanie przesłana 

zainteresowanym. W głosowaniu udział wzięło 12 Radnych (imienny raport z głosowań        

w załączeniu). 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że wpłynęła 

skarga złożona anonimowo na Dyrektor Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Mochowie 

na zachowanie, które budzi poważne zastrzeżenia zarówno wśród uczniów jak i rodziców 

(skarga anonimowa). W związku z powyższym, że jest to anonim więc Rada Gminy 

Mochowo na XX Sesji w dniu 30.09.2025 r. skierowała pismo nie do Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji, ale do Komisji Spraw Społecznych w celu zbadania sprawy, ponieważ 

sprawa dotyczy dzieci, szkoły. 

Komisja Spraw Społecznych na posiedzeniu w dniu 27 października 2025 r. po wysłuchaniu 

osób zaproszonych na posiedzenie Komisji uznała anonimową skargę za niezasadną.  

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poprosił Przewodniczącego 

Komisji Spraw Społecznych Radnego Pana Radosława Gołębiewskiego o odczytanie opinii    

w ww. sprawie.  

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Radny Pan Radosław Gołębiewski odczytał 

opinię Komisji Spraw Społecznych z dnia 27 października 2025 r. która brzmiała następująco:  

„Na posiedzeniu w dniu 27 października 2025 r. Komisja Spraw Społecznych analizowała       

i weryfikowała niepokojące sytuacje i praktyki zgłoszone w piśmie – anonimowej skardze na 

działania Dyrektora Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Mochowie. Po wysłuchaniu 

osób zaproszonych na posiedzenie Komisja Spraw Społecznych uznała anonimową skargę za 

niezasadną.”  
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Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Radny Pan Radosław Gołębiewski dodał, iż 

osobami zaproszonymi na to posiedzenie, na posiedzenie Komisji Spraw Społecznych były 

przedstawiciele Rady Rodziców, Pani Pedagog Szkoły, Pani Psycholog Szkoły i Pani 

Dyrektor. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tej sprawie 

chciałby zabrać głos? 

Nikt głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do głosowania nad 

przyjęciem przedstawionej opinii.  

 

Opinia została przyjęta jednogłośnie 12 głosami „za”. W głosowaniu udział wzięło 12 

Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że wpłynęło 

pismo w sprawie podjęcia uchwały dotyczącej pielęgnacji drzew i krzewów rosnących przy 

drogach gminnych  

Na XX Sesji w dniu 30.09.2025 r. Rada Gminy Mochowo przekierowała ww. pismo na 

posiedzenie Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego  w celu wydania opinii.  

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poprosił Przewodniczącego 

Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego  Radnego Pana Tomasza Gruczyka        

o odczytanie opinii w ww. sprawie.  

Przewodniczący Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego  Radny Pan Tomasz 

Gruczyk odczytał Opinię Komisji Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego z dnia 21 

października 2025 r., która brzmiała następująco: 

„ Na posiedzeniu w dniu 21 października 2025 r. Komisja Infrastruktury i Bezpieczeństwa 

Publicznego opiniowała pismo – interpelację w sprawie podjęcia uchwały dotyczącej 

pielęgnacji drzew i krzewów rosnących przy drogach gminnych wydając opinię negatywną, 

ponieważ materia, która jest uregulowana w aktach prawnych wyższej rangi nie może być      

w tym zakresie przedmiotem procedowania w uchwałach. Trzeba posiadać wyraźne 

upoważnienie ustawowe, żeby podejmować uchwały rady. 

Obowiązki właściciela posesji i zarządcy drogi reguluje art. 150 Kodeksu cywilnego.” 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tej sprawie 

chciałby zabrać głos? 

Nikt głosu nie zabrał. 

Dyskusja została zamknięta. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do głosowania nad 

przyjęciem przedstawionej opinii.  

 

Opinia została przyjęta jednogłośnie 12 głosami „za”. W głosowaniu udział wzięło 12 

Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 
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Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że odpowiedź 

zostanie udzielona osobie zainteresowanej. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że do Rady 

Gminy Mochowo wpłynęły następujące pisma: 

- Informacje o analizie oświadczeń majątkowych:  

a) od Naczelnika Urzędu Skarbowego w Sierpcu, 

b) od Wojewody Mazowieckiego, 

c) od Wójta Gminy Mochowo, 

d) informacja Przewodniczącego Rady Gminy Mochowo. 

Ponadto Wójt Gminy Mochowo przekazał informację o stanie realizacji zadań oświatowych 

Gminy Mochowo za rok szkolny 2024/2025.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski poinformował, że z pełną treścią 

wymienionych dokumentów, pism można zapoznać się w biurze rady. 

Zainteresowanych zaprosił. 
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tym punkcie 

chciałby zabrać głos? 

 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał w sprawie tego zadłużenia, na co była wzięta pożyczka 

te 4 220 000zł i na co zostały wydane? 

Pan Wójt wyjaśnił, że mamy tu program, e-sesja, archiwizowane są wszystkie dokumenty, 

wszystkie posiedzenia naszej sesji. Jeżeli chodzi o kwestie pozyskania informacji dotyczące 

tego, co procedowaliśmy, na co przeznaczone były środki, szczegółowe zapisy znajdują się    

w archiwum z każdej sesji. Można sięgnąć i to sprawdzić, ale tu Pani Skarbnik oczywiście 

udzieli odpowiedzi. 

Pani Skarbnik odpowiedziała, w zeszłym roku zaciągnięty został kredyt w wysokości 

4 200 000zł z przeznaczeniem na spłatę rat wcześniej zaciągniętych pożyczek i kredytów       

w kwocie 1 505 941,58zł oraz sfinansowanie planowanego deficytu budżetu w kwocie 

2 694 058,42zł. Spłata rat wcześniej zaciągniętych pożyczek i kredytów, to jak sama nazwa 

wskazuje, natomiast finansowanie planowanego deficytu budżetu, to są wydatki majątkowe. 

W zeszłym roku, w 2024, mieliśmy wydatków majątkowych w wysokości 14 270 152,18zł,     

z czego 2 694 000zł z kredytu. 
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tym punkcie 

chciałby zabrać głos? 

Radna Pani Marta Kacperska zapytała  odnośnie ostatniej Komisji wspólnej wniosku Pana 

Radnego Marka Różańskiego. Konkretnie, czy by Pani Kasia mogła przedstawić i odczytać 

ten wniosek, jaki on był.  

To jest ten sam, toczka w toczkę odczytany, tak? 

Pani Kasia odpowiedziała tak. 

Dziękuję. 
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Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tym punkcie 

chciałby zabrać głos? 

Radny Pan Jacek Wiśniewski zapytał, czy jest jeszcze szansa, aby puścić równiarkę taką         

z prawdziwego zdarzenia, żeby porównała te drogi? 

Pan Wójt wyjaśnił, że jeżeli chodzi o prace wykonywane, na dzień dzisiejszy uważam, że to, 

co przekazujecie mi, docierają informacje od sołtysów, mieszkańców, jest realizowane na 

bieżąco. Jeżeli chodzi o kwestie równiarki, pierwsze słyszę, żeby była taka potrzeba, bo 

mówię, te rzeczy, które są dzisiaj potrzebne i realizujemy na bieżąco, zgodnie z ustaleniami    

z początku roku, gdzie wszyscy tutaj, powiedzieliśmy, robimy to we własnym zakresie, żeby 

zminimalizować koszty i żeby pozyskać środki na zakup materiału na podbudowę tych dróg. 

Jeżeli będzie taka konieczność, na pewno będziemy podejmowali działania, żeby realizować, 

ale uważam, że jeżeli chodzi o wszystkie drogi, żeby tak, jak było to latami wcześniejszymi, 

gdzie były zamówienia na równiarkę, na wszystkie drogi, uważam, że to nie jest korzystne dla 

nas i ta realizacja nie wchodziłaby raczej w grę w takim zakresie. Trzeba by określić po prostu 

w jakim zakresie  konkretnie. Może coś bliżej Panie Jacku.  

Radny Pan Jacek Wiśniewski wyjaśnił, że są takie drogi, które po prostu ta nasza równiarka 

nie da rady, a po ostatnich opadach deszczu nawet na terenie Ligowa są takie drogi, które są 

bardzo dziurawe i ta nasza równiarka po prostu nie da rady. 

Pan Wójt odpowiedział, że miejmy nadzieję, że aura będzie sprzyjająca i w najbliższych 

dniach będą prowadzone prace remontowe na drogach. Mamy zakupionego materiału, jest  

zabezpieczony na ulicy Sportowej. Będziemy rozwozić i uzupełniać właśnie te drogi, ale 

niestety jesteśmy zdani, no sytuacja jest taka, a nie inna. Dopiero na następny rok większe 

zakupy, jeżeli chodzi o materiał do remontu dróg jest  przewidziany. Jak wiecie z Funduszu 

Sołeckiego zostało zabezpieczone gro środków finansowych na ten zakup. Przystępujemy do 

realizacji, ale to mówię w ramach nowego budżetu. Jeżeli będą takie sytuacje, że trzeba 

remontować drogę, będziemy na pewno to podejmować i remontować w miarę możliwości, 

ale zgodnie z zasadami i zgodnie z tymi ustaleniami wcześniejszymi.  
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tym punkcie 

chciałby zabrać głos? 

Radna Pani Aneta Goćkiewicz powiedziała, że chciałaby  wrócić  do tego pisma dotyczącego 

pielęgnacji drzew i krzewów. Rozumiem, że na to jest odpowiedni zapis prawny. Niemniej 

jednak mieszkańcy nie mają świadomości, jak mogą brać udział w pielęgnacji tych drzew. 

Czyli jak gdyby spoczywa na nas odpowiedzialność, bo skoro te drzewa znajdują się w pasie 

dróg gminnych, a przeszkadzają mieszkańcom w użytkowaniu ich pól, czyli nie mogą 

dojechać, nie mogą tam podjechać blisko swoimi maszynami. Jak rozumiem, my nie 

nadążamy z pielęgnacją, ponieważ albo nie mamy odpowiedniego sprzętu, albo nie mamy 

odpowiedniej ilości osób, które by się tym zajęły, więc ja chciałabym, prosiłabym, żeby         

w jakiś sposób wybrzmiało to jednoznacznie. Czy mieszkańcy mogą sami obciąć te gałęzie 

bez, że tak powiem, jakiegoś takiego ciśnienia, że zostaną ukarani, tak? Sołtysi zgłaszają, 

proszą tu, ja bym nawet miała na uwadze tą ulicę Pszenną, gdzie tu jest zgłaszany ten 

problem, te gałęzie są faktycznie dość obszerne na tych polach, no ani my tego nie robimy, ani 
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ludzie też nie wiedzą, czy mogą to zrobić. Jakby tą sprawę w jakiś sposób, no należałoby 

jakoś uregulować, prawda? 

Radny Pan Tomasz Gruczyk powiedział, Pani Aneto uważam jedną rzecz, że tak zgodnie        

z zasadami, jakie obowiązują w kodeksie tu cywilnym, sąsiad danych działek, to znaczy, jest 

rolnik, który sąsiaduje z pasem drogowym, może się zwrócić do właściciela tej sąsiadującej 

działki o to, żeby mu podciął te gałęzie, mówiąc takim prostym językiem, dając termin, na 

przykład 30 dni. Oczywiście złożyć to trzeba na piśmie, żeby mieć dokument. W momencie, 

gdy no nie jest to wykonane, może podjąć działania sam. 
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski dodał, tam jest jeszcze jeden 

warunek, że nie może przekroczyć 30%. Z zasady pielęgnacji to wynika. 
 

Radna Pani Aneta Goćkiewicz powiedziała, wszystko rozumiem, tylko że wiemy o tym my, ja 

doskonale wiem, jakie są zapisy prawne, tylko pytanie, czy wiedzą mieszkańcy. Chciałabym, 

żeby to wybrzmiało wprost do mieszkańców, żeby oni mieli świadomość i po prostu, no nie 

chodzi o to, żeby on cały czas spoczywał, mieszkańcy uważają może w ten sposób, że ten 

obowiązek spoczywa po stronie gminy. 

Więc ja często dostaję telefony z prośbą o usunięcie tych zalegających konarów, czyli 

mieszkańcy nie wiedzą, czy mogą zwrócić się do urzędu osobiście, czy mogą sami te gałęzie 

wyciąć, tak? Uporządkować. 

Radny Pan Tomasz Gruczyk powiedział, no tak jak tutaj rozmawiamy, to myślę, że 

mieszkańcy nas słuchają i no też dużo to dla nich znaczy, będą wiedzieli, jak już czynić         

w tym. 

 

Radna Pani Aneta Goćkiewicz powiedziała, pod warunkiem, że słuchają. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski, ale dyskutujemy tak o wszystkim 

i o niczym, no to jest wiedza ogólnie dostępna, no i w każdej chwili w przeglądarce 

internetowej wrzucając odpowiednie zapytanie, możemy taką odpowiedź uzyskać. Natomiast 

ponad tego przepisu art. 150, który tutaj był cytowany, jest również coś, co obowiązuje na 

terenie gminy regulamin utrzymania posesji w czystości. Tam te zapisy również są zawarte. 

 

Pan Wójt powiedział, przede wszystkim do Państwa ukłon, a może byśmy, ja ze swojej strony 

poproszę pracowników o przygotowanie takiej krótkiej informacji i za pośrednictwem 

Państwa Sołtysów właśnie przekażemy o procedurach, po prostu żeby każdy miał tą wiedzę     

i oczywiście te procedury, tak jak Pan Radny Tomek Gruczyk powiedział, to jest no prawo, no 

nie ma dyskusji. I takie są procedury określone, czyli pismo, sprawdzenie przez pracownika, 

jak to wygląda w terenie, wizja lokalna i później podjęcie decyzji o ewentualnym usunięciu. 

Oczywiście bierzemy to pod uwagę, jeżeli nie zagraża to bezpieczeństwu bezpośrednio życiu   

i zdrowia, bo jeżeli są takie sytuacje, że to zagraża taki konar, czy coś takiego zwisającego, że 

trzeba podciąć, są do tego inne procedury określone prawem i możemy w tym momencie 

podejmować niezbędne czynności przeciwdziałaniu. Po prostu, bo zagrożenie życia                 

i bezpieczeństwa nie wchodzi w grę, jeżeli chodzi o takie kwestie. A jak najbardziej, proszę 
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przekazywać te informacje. My, tak jak tu słusznie Pani Aneta zauważyła, cały czas 

prowadzone są prace, ale niestety skromny stan osobowy pracowników Urzędu Gminy            

i ogrom zadań, które jest ciąży na nas, no nie pozwala tak od razu reagowania. Też procedury 

całe, jeżeli chodzi o przycinanie, wycinkę drzew są długotrwałe i to jest czasochłonne. 

Uzyskać zgody odpowiednich instytucji to niestety wymuszają nas przepisy, tak to musi 

realizowane być, ale jak najbardziej kierujemy się tutaj zdrowym rozsądkiem i tą 

możliwością, jeżeli jest taka potrzeba, nie widzę przeciwwskazań i tu poprosimy Państwa 

Sołtysów o rozpropagowanie tej wiedzy u mieszkańców. 

 

Radna Pani Aneta Goćkiewicz podziękowała Panu Wójtowi za taką formę przekazu i o to 

właśnie chodziło. 

 

Radna Pani Marta Kacperska powiedziała, chciała wrócić do tematu równarek. Tutaj Pan 

Wiśniewski zaczął temat. Ja zgłaszałam problem równiarek już na początku lipca, sierpnia do 

Pana Kierownika, później do Pana Puchalskiego. Jeżeli jest problem i nie możemy uzyskać 

równarek profesjonalnych, to chociażbym prosiłabym, żebyśmy równali te drogi tym, czym 

dysponujemy do tej pory, czyli tą równarką, jaka jest, chociażby i nawet wykorzystać tą 

koparką, ładowarkę, bo to też coś poprawi, jaki statut do jeżdżenia i uzyskiwania dobrej woli, 

żeby pomagać ludziom, mieszkańcom, żeby nie musieli jeździć po tych dziurach. Więc ja bym 

prosiła, jeżeli pozwoli na to pogoda, to w naszych miejscowościach Gozdy, Kapuśniki, 

Adamowo po raz kolejny proszę o przerównanie tych dróg. 
 

Pan Wójt zapytał Panią Radną Martę Kacperską, którą jest kadencję radną?  

Radna Pani Marta Kaceperska odpowiedziała: trzecią. 

 

Pan Wójt powiedział: dlaczego teraz wszyscy mówią o tym, że brak jest pracowników, brak 

jest sprzętu, nie mamy czym robić, brak jest pieniędzy. Do tej pory jakoś nikomu nie 

przeszkadzało. Ja robię z pracownikami co mogę. Szukamy możliwości zakupu sprzętu, żeby 

tak jak większość gmin w Polsce, jak zauważyliście, dosprzętawia się, bo koszty pracownicze, 

koszty wynajęcia sprzętu firm zewnętrznych są niebagatelne. To stanowi potężne obciążenie 

dla naszego budżetu. No ale jeżeli my przez ileś tam lat nie myśleliśmy o tym, żeby 

wzbogacić nasz arsenał tu przemysłowy, jeżeli chodzi o zasoby, nie utworzony został zakład 

gospodarki komunalnej, a jak wiecie do końca roku już będą przygotowane dokumenty, bo to 

też jest proces, który jest długotrwały. Żeby były określone regulaminy, statut, określone 

zasady pracy tego zakładu i przede wszystkim określenie majątku to jest potężne wyzwanie 

dla nas, dla państwa, dla radnych. Tu razem pracujemy, ja niedługo przygotuję na Komisji 

Infrastruktury tutaj do Pana Radnego Tomasza Gruczyka te projekty, które mamy do  

przeanalizowania, bo chcę żebyście się włączyli do tego i wtedy będziemy razem budowali to, 

ale niestety chcę żebyście wiedzieli, że de facto zaczynamy od zera. Od kiedy mamy koparkę, 

od kiedy mamy równiarkę.  Kredyt, Panie Jacku, Pan pamięta jak w ubiegłym roku w maju tu 

obejmowaliśmy, obejmowałem ja urząd Wójta Gminy Mochowo, jakie było zadłużenie? 19 

milionów z kawałkiem. Teraz spłacamy kredyt,  dosprzętowiliśmy już minimalnie chociaż tą 

koparkę, ten ciągnik, tą przyczepę, tą równiarkę. Mamy już czym poruszać się, ale niestety no 
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to są zaległości długotrwałe i nie możemy tego zrobić z dnia na dzień. Wydać pieniądze jest 

bardzo łatwo. Nie ma problemu, możemy wziąć kredyt, możemy wziąć zewnętrzne pieniądze, 

wynająć firmę, zrobi nam 5 kilometrów, 10, ale mamy 300 kilometrów do utrzymania. 300 

kilometrów gdzie powyżej 300, około 60-70 to są asfalty, później to są drogi gruntowe,            

a jeszcze mówimy też o poboczach, mówimy też o rowach, które też są cały czas przez nas 

odmulane, odnawiane. To jest długotrwały proces i naprawdę dziwi mnie to pytanie ze strony 

Pani Marty i taka reakcja. Mówię, zastanówmy się, my idziemy, uważam, ja i Rada chyba 

obecna, przyznacie, że idziemy w dobrym kierunku, jeżeli chodzi o tą realizację, ale nie 

możemy pozwolić sobie na wydatkowanie niecelowane tych naszych skromnych środków 

finansowych, a tu no nie chciałbym więcej mieć pytań, bo tak troszeczkę też odnośnie tego 

kredytu.  Wzięliśmy kredyt w ubiegłej kadencji, to było zaplanowane już w budżecie 24 na 

ten rok i to wynikało już z poprzednich planów budżetowych, a my dalej musimy 

kontynuować. Cieszę się, że jesteśmy na dzień dzisiejszy wydolni, jeżeli chodzi o spłaty, nie 

stoimy w miejscu, inwestujemy, rozwijamy się, cały czas inwestycje idą, pozyskujemy środki 

zewnętrzne jeżeli się tylko uda będziemy dalej w tym kierunku szli i uważam, że tu takie 

pytania ze strony właśnie, tak jak Pani Marta Kacperska zadała, no nie są zbyt w tym 

momencie trafne, bo wszyscy wiemy jak to wygląda. Nie ma problemu, to zależy od Państwa, 

w którym kierunku będziemy szli. Jeżeli powiecie, bierzemy kredyt, to tak jak było pytanie 

Pana Jacka, na co go wydamy? Na drogi musimy ratować tym, co mamy i tak to robimy na 

dzień dzisiejszy.  

 

Radna Pani Marta Kacperska powiedziała, Panie Wójcie, z całym szacunkiem, ja nie jestem 

złośliwą osobą, ja tylko  poprosiłam, czy można wykorzystać ten sprzęt, który został 

zakupiony. Wcześniej dwa razy do roku była wynajmowana równiarka, czy z EMPEGEK-u, 

czy z innej firmy. Jak równała, tak równała, ale równarka była za każdym razem. Nigdy nie 

było takiego roku, żeby równarka nie chodziła na terenie gminy. Tylko proszę, jeżeli została 

równarka zakupiona i nadaje się do piaszczystych dróg, to po prostu proszę, żeby te drogi 

przerównać. Myślę, że to nie jest jakiś problem i nie jestem złośliwa, tylko chcę dobra 

mieszkańców, którzy mi zgłaszają problem, że są dziury i są drogi nieprzejezdne. 
 

Pan Wójt powiedział, Pani Radna, wczoraj od dwóch dni pracownicy Urzędu Gminy walczą    

z awarią wodociągową i są wszyscy zaangażowani, bo jedni dowożą materiał, drudzy kopią 

rurociąg akurat do Ośrodka Zdrowia tu w Mochowie pęk, w centrum Mochowa. Musiałem to 

realizować. Nie ma tu dnia, żeby pracownicy nie realizowali. Więc tu proszę, no niestety ja 

powiedziałem takie zasoby mamy, dlatego tak to jest długotrwale wszystko. Jeżeli byśmy 

mieli konkretną brygadę tylko do dróg, konkretną brygadę tylko do awarii, nie byłoby 

problemu, bo cały czas na drogach by robili, a dzisiaj mamy taki zasób pracowników jaki 

mamy i  jest to przyjmowane i w miarę możliwości realizowane. Nie ma w tym momencie, no 

bo ja te osoby, które de facto mogły realizować, jeździć na drogach, równać, wywozić 

materiał, musiałem zaangażować do usunięcia awarii, bo nie tylko konserwatorzy nasi            

z wodociągów, bo to jest wykopać, ktoś musi to przywieźć, ktoś to musi podłączyć, to są         

i hydraulicy potrzebni i ten, który z łopatą tą ziemię zawali, a to nie jest jeden dzień. I już 2 

dni wypada, a miesiąc ma określoną liczbę dni. I dlatego to się przesuwa, a uważam, że na 
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dzień dzisiejszy naprawdę bardzo dużo pracy już włożyliśmy na terenie gminy, tylko że 

drodzy Państwo, gmina ma 144 tysiące hektarów. Naprawdę jest potężny rejon. Jak robimy   

w rejonie Bożewa, to nie widać w rejonie Ligowa, w Zglenicach to w Mochowie też nie 

widać. Rozległość terenu. Musicie uzbroić się w cierpliwość, bo tu takie zarzuty, że cały czas, 

ja wiem o tym i cały czas to jest realizowane. Jest prowadzony rejestr, można się zapoznać co 

w każdym dniu zostało zrealizowane, jeżeli chodzi o pracę przez naszych pracowników. Nikt 

tu nie siedzi. A jeżeli uważacie, że należy zewnętrznie się posiłkować firmą zewnętrzną, która 

moim zdaniem bardzo źle Pani określiła,  zrobi jak zrobi, bo EMPEGEK Sierpc robił jak robił. 

Jeżeli ma być płacone, to ma być zrobione w sposób właściwy i tu nie ma dyskusji. 

Realizujemy to, co możemy i ta nasza równiarka jeżeli tylko jest możliwość, czasowa 

pracownika jest kierowana i cały czas pracuje. 

 

Radna Pani Krystyna Bartoszewska powiedziała, tutaj Radny Wiśniewski zgłaszał tą 

równiarkę. Ja też bym była za tym, żeby wziąć firmę zewnętrzną na wiosnę, na pewno nie 

teraz, bo teraz kropla deszczu to nam te drogi popsuje wszystkie, ale żeby wziąć firmę 

zewnętrzną i wszystkie te drogi przerównać, bo te drogi już zaczynają nam siadać, bo jest 300 

km dróg i z tego jak się zrobi 5 km asfaltu, no to jeszcze zostaje 295 do ludzi, którzy też chcą 

dojeżdżać, a widać, że te drogi zaczynają siadać i przed przywiezieniem tego materiału           

z funduszu sołeckiego, żeby wziąć równiarkę z zewnątrz, żeby ona przeszła przez wszystkie 

drogi. No nie wiem jak radni by byli za tym moim stanowiskiem, bo ten materiał jak się włoży 

no nie wiadomo gdzie no to bo jednak jakiś powstał ten fundusz i przeważnie wszystkie 

miejscowości wzięły też z tego co wiem jakiś kamień. 
 

Radna Pani Marta Kacperska powiedziała, tak ja tutaj się zgadzam z Panią Krysią jak 

najbardziej, po prostu weźmy tą firmę zewnętrzną i przerówna raz a porządnie te drogi, tylko 

oby to była taka dobra w miarę firma, no nie przewidzimy jaka to będzie też firma, ale też 

mam takie pytanie Panie Wójcie, przecież ja jestem od tego żeby też zgłaszać i ja zgłaszałam, 

bo Pan Wójt mówi, że pierwsze słyszę, że ktoś zgłasza drogi do równania, no przecież ja nie 

będę do Pana biegać o byle drogi i zgłaszać drogi, Panie Wójcie jest droga na Gozdach do 

równania, od tego jest pracownik gminy i on musi tym rozporządzać, a nie musi o tym 

wiedzieć, no chyba że będziemy pisać wszystko na piśmie za każdym razem. 
 

Pan Wójt odpowiedział, ja tu nie powiedziałem w tej kwestii, że nie wiem o drogach, to może 

jakieś nieporozumienie, niedopowiedzenie. Zdaje sobie z tego sprawę, że są potrzeby, 

realizowane to jest, prosiłem też o informacje pisemne przede wszystkim, bo to jest 

rejestrowane, żeby nie było, że jakakolwiek informacja przekazana została zapomniana i tu, 

jeżeli chodzi o tą kwestię, co Pani Wiceprzewodnicząca powiedziała, jak najbardziej możemy 

się zastanowić, bo tak jak Pani Krysia powiedziała, fundusz określony jest z przeznaczeniem 

na zakup materiału. Oczywiście te drogi trzeba przed rozłożeniem tego materiału przygotować 

i tam, gdzie są drogi piaszczyste, te łatwe, można wykorzystać na sprzęt, a tam, gdzie trzeba 

profesjonalki, gdzie ciężki, no którego jeszcze nie mamy, może się uda na drugi rok kupić, 

można by było się zastanowić nad takim rozwiązaniem.  
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Radny Pan Jacek Wiśniewski powiedział, popieram to co powiedziała Pani Przewodnicząca, 

tak by to trzeba właśnie zrobić i żeby ktoś dopilnował i jakakolwiek by firma nie wygrała, 

tylko żeby ktoś to dopilnował, jak to jest zrobione, a nie tak jest robione właśnie po łapu-capu. 

Pracownik gminy, kierownik, niech się weźmie, przejedzie i zobaczy po każdej drodze, jak to 

jest zrobione. Jeżeli to będzie zrobione profesjonalnie, to starczy nam na parę ładnych lat. Nie 

no, starczy, podejrzewam, że na rok, dwa lata to podejrzewam, by było zrobione tak, jak było 

to robione za czasów, jak jeździł z Ligówka, to miałem swoje drogi na przykład zrobione 

przez trzy lata, miałem święty spokój, ale to było zrobione naprawdę jak się należy, to była 

droga dopilnowana. I teraz by też trzeba tak zrobić, tak jak Pani powiedziała Przewodnicząca. 

Trzeba wziąć profesjonalną firmę i dopilnować tego, żeby to było zrobione jak się należy,      

a nie przyjeżdżają, robią, bo z gminy powiedzieli i on tylko może szybko, żeby jak najmniej 

godzin, żeby było, bo gmina nie ma pieniędzy do zapłacenia i to takie właśnie jest równanie. 

To jest sprawa pierwsza. Sprawa druga, mamy tam tą swoją równarkę, to przed tą zimą by 

trzeba było chociaż, bo te dziury są na dzień dzisiejszy już są po tych opadach deszczu, 

chociaż troszeczkę wziąć i porównać. Jeżeli będzie, wiadomo, że jeśli są awarie, to nikt nie 

każe rzucać awarii i równać nam dróg. Panie Wójcie, szanujmy się. Są awarie, trzeba jechać 

robić awarie, ale w międzyczasie można wziąć i te drogi troszkę porównać. Drogi są dla ludzi 

najważniejsze, oprócz zdrowia, jeszcze zdrowie najważniejsze, a drogi, żeby dojechać, druga 

sprawa. 
 

Pan Wójt powiedział, Panie Jacku, tak jak Pan powiedział, jest to realizowane i uważam, że 

nic inaczej nie może być. Realizujemy, tylko mówię, pracowników mamy tylu, ilu mamy, 

sprzętu mamy tyle, co mamy i dlatego tak to wygląda, że ten czas oczekiwania jest po prostu 

dłuższy, ale cały czas to jest reakcja na to. Wybieramy po prostu te rzeczy, które są 

ważniejsze naszym zdaniem, bo no nie jesteśmy w stanie wszędzie być jednocześnie. 

Będziemy robić, żeby to było zrealizowane jeszcze w tym roku te właśnie kwestie poruszane 

przez Pana. Jeżeli chodzi o nadzór, zauważyliście Państwo, że jeżeli chodzi o nadzór, 

naprawdę jest sprawowany w sposób właściwy i wyłączani są już w tym momencie, że sołtysi 

nie będą zobligowani, że mają jechać na miejsce, gdzie jest równiarka, czy coś takiego, tylko 

od tego będzie delegowany właśnie pracownik i mam nadzieję, że to będzie w sposób 

właściwy realizowane.  
 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski powiedział, mam taką propozycję 

w związku z tym, że to jest temat palący, jak zwykle wiemy, jeśli chodzi o drogi. Mamy 

Komisję Infrastruktury. Tutaj może byśmy zaproponowali, zaproponowałbym taką rzecz, żeby 

ewentualnie jakieś propozycje skierować na Komisję Infrastruktury, zwołać posiedzenie 

Komisji Infrastruktury, żeby wypracować stanowisko w tej sprawie. Także ja składam taki 

wniosek formalny, żeby poddać pod głosowanie, żeby złożyć, żeby złożyli Państwo 

propozycje i tą sprawą zajęła się Komisja Infrastruktury, jak ten palący problem rozwiązać.  
 

Radny Pan Krystian Kowalski powiedział, tak, ja też w tej sprawie, Panie Wójcie, Państwo 

Radni, myślę, że z jednej strony, znaczy ogólnie nam nie chodzi o to, żeby dzisiaj, jutro 

pracownicy wyjechali. My to rozumiemy, że Panie Wójcie, bo rzeczywiście tych prac, takich 
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nagłych awarii jest dużo. To wiemy, że pracownicy nie leżą. Z drugiej strony, żeby były 

wykorzystane te nasze zasoby ludzkie i sprzętowe, czyli tam, gdzie ta równiarka nasza, no po 

to też była zakupiona, oczywiście są drogi, to jak najbardziej jest wskazana, ale też chodzi 

tutaj, czy Pani Przewodniczącej, o to, żeby taki długofalowy, był efekt, prawda, taka wizja. Bo 

ja jeszcze takiego argumentu użyję, tak jak patrzymy to jeżeli te drogi przez dłuższy czas nie 

są gruntownie równane, to później to kosztowo dużo wychodzi drożej. Na pewno Państwo 

Radni tutaj mają różne drogi i wiedzą o czym mówię. I jeżeli tak w miarę to jest 

systematycznie robione, to też te koszty są de fakto mniejsze. A więc chodzi nam o to, żeby     

z jednej strony tam, gdzie jest to możliwe i oczywiście czas pozwoli pracownikom użyć tej 

naszej równiarki, ale też w tej głowie mieć, no zwracam się tu do wszystkich, właśnie na 

Komisji Infrastruktury ten temat poruszymy, żeby ten cięższy sprzęt też uruchomić tam, gdzie 

no będzie to konieczne, bo są drogi, gdzie nasza równiarka nie poradzi albo ten efekt będzie 

taki nie do końca zadowalający. Są to oczywiście pieniądze, tak, my o tym wiemy, w zamyśle 

są tutaj do pozyskania, na pewno Pan Wójt o tym myśli, tak jak tu rozmawiamy, sprzęty 

cięższe, ale do tego momentu zanim do tych zakupów przystąpimy, no to te drogi, trzeba jakoś 

działać w tym momencie, prawda, czyli na przykład, czy przed wiosną no i druga sprawa też,  

żeby wykorzystać te fundusze sołeckie, gdzie też pamiętamy, że to był burzliwy temat, ale 

teraz, żeby zakupić w ramach funduszu sołeckiego kruszywo, otłuczeń i to też mieć na 

względzie, żeby, no bo to są wspólne gminne pieniądze, żeby to jakoś uporządkować.  

 

Pan Wójt powiedział, ma Pan rację, Panie Radny, ja cały czas pod tym kątem działam, 

uważam, że widoczne są te efekty, ale drodzy Państwo, zbliża się okres uchwalania budżetu 

na następny rok, więc tak jak ja, moja propozycja i prośba do Was. Niestety, Panie Jacku, 

żeby nie było takich więcej pytań, na co wydaliśmy pieniądze, ja chcę zaplanować, my           

w budżecie na wydatki majątkowe niestety nie mamy dochodu, bo jak wiecie, sama szkoła to 

jest, przeszło 15 milionów w roku, 3 szkoły nasze, a brakuje nam etatowo osób i sprzętowo 

nie mamy czym, bo ten ciągnik, który jest ten, on non stop chodzi, no przecież ciągamy tą 

przyczepą, wozimy to, co możliwe, jest eksploatowany, musimy się zastanowić, czyli te 

niezbędne rzeczy, jak równiarka, kosiarka ta boczna, te rzeczy, związane z zakupem koparki 

do tych odmulania rowów, no bo musimy to realizować, wszystkiego zlecić nie możemy, bo 

nasz budżet po prostu nie wytrzyma i w tym momencie na drugi rok, tu już z Panią Skalnik też 

pracujemy, przedstawimy Wam propozycję o możliwość dofinansowania tego przyszłego 

zakładu gospodarki komunalnej, żeby on chociażby, nie mówię, że w 100%, ale w tych 50% 

zabezpieczył właśnie o takie sprawy, o których dzisiaj rozmawiamy, czyli te drogi, to jest 

najważniejsze, ja sobie zdaję z tego sprawy, tylko że musimy po prostu, no niestety, 

zdecydować, na nas to ciąży. Mamy ogromny kredyt, bo uważam, że to jest jeden z wyższych, 

jak nie najwyższy w naszym powiecie, jeżeli chodzi o stan zadłużenia. Nie ukrywamy tego, 

bo nie jest to desygnowany na jakieś jednostki poza nasze, gdzie no różne praktyki są, żeby 

odsunąć obciążenie gminy, ale musimy wziąć pod uwagę, że musimy po prostu pozyskać 

środki zewnętrzne, zewnętrznych nie dostaniemy za darmo, musimy wziąć kredyt                    

i dofinansować, zrobić to tak jak należy i wtedy będzie inna rozmowa. Będziemy mieli czym  

i kim robić, bo mówię, firmy zewnętrzne tak, tylko one nam zrobią za, załóżmy za tą 
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określoną kwotę 100 km, a my mamy 300. I co dalej? Te 200 dalej leży. I tu jak najbardziej    

z Panem Krystianem się zgodzę, jeżeli chodzi o kwestie tego Funduszu Sołeckiego, chcę to 

dopilnować, dlatego to zamówienie będzie zbiorowe, będzie przekazane do realizacji i też te 

drogi, które będziemy my mogli porównać tym lekkim sprzętem, który mamy będziemy 

realizowali, pozostałe będziemy musieli innych rozwiązań no niestety może bardziej 

kosztownych, ale żeby przyniosło to efekt w postaci tego, że za miesiąc nie musimy 

poprawiać, a nadzór będzie na pewno realizowany.  

 

Radny Pan Tomasz Gruczyk powiedział, tu do wniosku formalnego Pana Przewodniczącego 

chciałem się odnieść. Komisja jest zawsze otwarta na taką  dyskusję, jak tylko będzie potrzeba 

to zwołamy takie posiedzenie komisji. Odnosząc się do wypowiedzi tutaj do Pana Radnego 

Wiśniewskiego zgadzam się zupełnie, że zdrowie najważniejsze i dla ludzi rzeczywiście 

drogi, co teraz było już wodociągi są praktycznie wszędzie oczyszczalnie ścieków też, także te 

drogi rzeczywiście są najważniejsze. Trzeba też zwrócić na to uwagę, że tak jak to była mowa 

wcześniej, że te drogi są o różnej nawierzchni od asfaltowej, gdzie już się wyrywa 

nawierzchnia z tych dróg, też potrzebują uzupełnienia tych ubytków do takich nawierzchni     

z kruszywa tych twardych, gdzie rzeczywiście ta równiarka może sobie nie poradzić, do 

piaskowych, o których tu też dyskutujemy. Jest rzeczywiście brak na tych drogach ekipy, 

która będzie zajmowała się tylko drogami 300 km i to tak będziemy mieli, myślę, że cały czas. 

Ale poza sprzętem potrzeby jest robotnik, bo nieraz potrzebna jest, interwencja taka, że nie 

trzeba równiarki, tylko po prostu trzeba wrzucić kruszywa na przyczepę i jechać uzupełnić te 

ubytki w kruszywie i problem znika. Tak to wygląda w praktyce.  

 

Pan Wójt powiedział, na pewno zauważyliście ostatnie nasze prace w Choczniu około 300 

metrów drogi z destruktu ułożone wjazd pod górę, gdzie ciągle mieszkańcy narzekali nie było 

możliwości jest destrukt to wyłożone, tutaj Pan Tomek może potwierdzić większość                

z Państwa też widziała to. Jeżeli chodzi o te drogi asfaltowe, uzupełniamy też ubytki              

w asfalcie mamy ten walec do dyspozycji jest wykorzystywany tylko, że tutaj jak Pan Radny 

Gruczyk powiedział słusznie pracownicy, to jest element niezbędny teraz żeby ktokolwiek 

wszedł na sprzęt musi mieć odpowiednie uprawnienia to też są koszty ja żeby uruchomić 

walec musiałem skierować pracownika na szkolenie, takie szkolenie to kosztuje 3-5 tysięcy 

złotych, żebyście też wiedzieli, że to nie jest tak, że my weźmiemy, pozyskamy pracownika na 

roboty interwencyjne z Urzędu Pracy ileś tam tych osób 5 przeważnie dostajemy w roku 

chociaż to jest bardzo minimalny nasz no poziom zapotrzebowania będę starał i ubiegał o to, 

żeby więcej dostać ale niestety wszędzie, wszędzie gdzie tylko jest rozmowa to suma 

sumarum dochodzi do tego brak pieniędzy brak środków i w tym momencie pozyskać środki, 

wziąć kredyt bo bardzo fajnie się mówi pozyskiwać z instrumentów czyli pozyskamy milion 

złotych na jakąś inwestycję, ale milion złotych było 50% dofinansowania, 50% musimy wziąć 

i tak musimy kredytować. Koło zamknięte. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski powiedział, w związku z tym 

moim wnioskiem formalnym proponuję go poddać pod głosowanie, aby stanowisko w sprawie 



 

18 

 

prac na naszych drogach gminnych wypracowała Komisja Infrastruktury oczywiście 

zapraszam serdecznie wszystkich Państwa Radnych do współpracy z tą komisją i do obrad tej 

komisji. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski ogłosił 2 minuty przerwy 

technicznej.  

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski wznowił obrady Rady Gminy po 

przerwie i po sprawdzeniu obecności stwierdził, że w obradach nadal uczestniczy 12 Radnych.  

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski przystąpił do głosowania nad 

wnioskiem formalnym Przewodniczącego Rady Gminy Mochowa, aby Komisja  

Infrastruktury i Bezpieczeństwa Publicznego wypracowała stanowisko dotyczące 

wykonywania prac na drogach gminnych.  

 

Wniosek formalnym Przewodniczącego Rady Gminy Mochowa, aby Komisja  Infrastruktury  

i Bezpieczeństwa Publicznego wypracowała stanowisko dotyczące wykonywania prac na 

drogach gminnych został przyjęty jednogłośnie 12 głosami „za”. W głosowaniu udział wzięło 

12 Radnych (imienny raport z głosowań w załączeniu). 

 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski zapytał, czy ktoś w tym punkcie 

chciałby zabrać głos? 

Nikt więcej głosu nie zabrał.  

 

Ad.10 

Zamknięcie obrad. 

Przewodniczący Rady Gminy Mochowo Zbigniew Kotarski podziękował za przybycie oraz 

uczestnictwo w obradach XXI Sesji Rady Gminy Mochowo i zamknął obrady XXI Sesji Rady 

Gminy Mochowo.  

Na tym protokół zakończono i podpisano. 
 

Protokołowała:                                                                             Przewodniczył: 
 

…....................                                                                              …....................... 

 

 


